

今年第6号台风升级为超强台风,未来移动路径不确定性增加 紧盯“卡努”动向 防御绝不松懈

本报记者 孙一鹏 王柯宇 祝梅 通讯员 郑臻 裴云峰



7月31日,渔船在岱山县中心渔港内避风。

拍友 姚峰 摄

今年第6号台风“卡努”未来走向不明,但防备不能松懈。

根据此前中央气象台的预测,“卡努”将会逐渐向我省沿海靠近,并带来较大的风雨影响。但据7月31日最新的预报数据来看,“卡努”的移动速度变慢了,而且接下来移动路径的不确定性也在增加。

“卡努”为何减速?还会登陆浙江吗?后续会带来怎样的影响?记者就此采访了相关部门的专家和工作人员。

“卡努”实力强劲路径不明

“卡努”走出了怎样的轨迹?

截至7月31日17时,“卡努”位于琉球群岛那霸市东南方向约510公里的洋面上,并以每小时15至20公里的速度向西北方向移动。据省气象台预计,“卡努”将于8月2日夜间接入东海,逐渐转向偏北方向移动。

移速明显减慢,这是“卡努”跟前期预报的主要差别。为什么会出现这样的变化?省气候中心高级工程师毛燕军告诉记者,“卡努”移速减慢,与副热带高压的位置息息相关,“目前副高位置整体偏高,对‘卡努’形成了一个三面包围的结构。台风在这样一个环

状副高里面,引导气流减弱,从而导致其移动速度减慢,甚至可能出现停滞不前的状态。”

复杂的气候环境,也导致“卡努”后期路径的不确定性增加。那么,接下来“卡努”究竟会去哪?

根据目前几大主流模式的预报,“卡努”在近海或者东经125°以东转向北上的可能性变大。那么,在什么情况下“卡努”会直扑浙江?

“如果未来几天副热带高压继续保持这样的位置,‘卡努’西行直扑我省的概率不小。”毛燕军分析,而一旦副热带高压受到北侧冷空气打压,出现减弱断裂,那么“卡努”将受到西南风引导直接北上。

省气象台相关负责人也告诉记者,目前来看,大气环流形势刚刚开始调整,后期“卡努”的移动路径存在非常大的不确定性,不能完全排除登陆我省的可能性。

“卡努”不可小觑。尽管步伐变慢了,但它目前仍在洋面上不断积蓄能量。7月31日,“卡努”的强度等级连升两级,加强至超强台风。

“目前‘卡努’的核心云系相较前一天更加紧凑,台风眼区也更清晰。”毛燕军介绍,台风眼是台风发展成熟的标志,这也说明“卡

努”已有相当大的威力。而近期海温条件、季风水汽输送以及垂直风切减小等也有利于“卡努”增强。“现在唯一能确定的是,‘卡努’实力强劲、体型庞大,无论最终是否登陆我省,都会给我们带来一定的风雨影响。”毛燕军说。

受“卡努”影响,8月1日,东海东部海域风力将继续增强至10到12级。其中,我省中南部沿海海面8月1日起将逐渐增强至8到9级阵风。气象部门提醒,“卡努”海上滞留时间长,海上船只需加强防范,及时回港避风。

全力以赴积极迎战

尽管“卡努”的步子变慢了,但浙江从紧从实抓好各项防御措施落实的步伐并没有随之变慢,各地各部门仍全力以赴、积极迎战。

作为防汛防台工作的“处置指南”,防御工作方案是有效减少人员财产损失的关键环节。在7月30日18时启动防台风Ⅳ级响应后,省防指办迅速下发提示函、印发方案,进一步完善台风“卡努”防御的总方案和9个子方案,并于7月30日19时印发各市县。此外,省级有关部门还连夜召开了专题部署会,深入排摸各类隐患,共动态排查4150处问题

防汛防台,须经住“接二连三”的考验

张 萍

“杜苏芮”刚停编,“卡努”又压境。为把防汛防台各项措施落实到位,确保人民群众生命财产安全,7月31日上午,省委常委会对做好我省防汛防台工作特别是防御今年第6号台风“卡努”进行了专题研究部署。当天下午,全省防御第6号台风“卡努”工作视频会议召开,会议要求牢固树立底线思维、极限思维,按照“台风正面登陆、强度达到强台风级”的最不利情况,迅速进入战斗状态。接连召开的两个会议,充分体现了省委、省政府对防汛防台工作的重视。眼下,全省各地各部门正在紧锣密鼓地部署防汛防台各项工作,严阵以待迎战“卡努”。

“卡努”不可小觑。目前,这个“大个子”已经从强热带风暴升级为超强台风。根据中央气象台预计,8月2日夜间接入东海。不过,与一开始“直扑浙江”的预判不同,目前主

流模式预报,“卡努”会在近海或者东经125度以东,转向北上的可能性变大。也就是说,台风后期路径预报仍有不确定性。不管在哪登陆,明显的风雨影响是少不了的,给全省造成的防汛防台压力依旧很大。

“不确定”是台风的一大确定性。防台准则中的“宁可十防九空”说的就是要重视不确定性。无论台风会不会虚晃一枪,都要全力以赴、筑牢工事,只要最后平安无事,就不会白忙一场。这次面对“卡努”,同样绝不能麻痹大意、绝不能掉以轻心、绝不能松劲懈怠,而是要树牢“一个目标、三个不怕、四个宁可”理念,从最坏处着眼、做最充分准备,采取最严密防范措施、做最广泛宣传发动,以工作的确定性应对台风的不确定性。

台风的另一个“脾气”是“爱凑热闹”。进

入台风活跃期,浙江常常面临刚送走一个台风、又迎来一个台风的局面。从以往经验来看,经受住“接二连三”的考验,恰恰是防汛防台工作的一个难点。各项应对准备工作须一项到底,绝对不能“一鼓作气,再而衰,三而竭”。据浙江省气候中心预计,今年台风影响总体偏重,将有3至5个台风影响我省,其中1至2个严重影响或登陆,所以必须有连续作战的心理准备,坚决做到“不伤人、少伤人、少损失”。

既要有心理准备,也要有战术准备。结合台风的普遍性和特殊性特征,加强研判,以变应变,制定应对预案,准备工作多一分,安全把握就多一分。例如携狂风雨暴以强台风级别登陆福建晋江沿海的“杜苏芮”,给浙江带来的主要是雨,而紧随其后的“卡努”如果继续带来持续性降雨,造成城乡积涝、局地山

洪、山体滑坡及老屋坍塌等地质灾害的风险,就会进一步提高,值得重视。“卡努”登陆时间正值天文大潮期,浙江沿海天文潮潮位普遍较高,部分岸段将出现超过当地警戒潮位的高潮位,保障海上安全是一个重点。同时,在物资储备、人员转移、应急抢险、科学救援、信息发布等方面的常规安排,必须不折不扣地落实,确保全省上下以预报预警为令,闻令而动、迅速行动、严令而行。

“卡努”正步步逼近,提醒我们必须打起十二分精神。各地各部门应守土有责、守土负责、守土尽责,进一步压实责任,细之又细地落实各项措施,社会各界要充分重视、构建起防范体系,风雨同舟、科学应对,全力以赴扛住台风“接二连三”的考验,一定要把“卡努”可能带来的风险损失降至最低,守住家园。

舟山强化小型矶钓船和海钓船管理 定人联船确保平安

本报舟山7月31日电(记者 何伊倪 通讯员 陈霄 王宇 王玉鑫)记者7月31日了解到,目前,舟山市4854艘渔船已全部在港避风,所有休闲渔船和小型海钓船也停止作业并在港口避风,台风影响未消除前,渔船一律不准出海作业。针对小型矶钓船、海钓船,舟山定人联船明确责任人,落实避风措施,强化安全管理,严防应急响应后擅自出海。

“台风影响港区风浪会很大,请一定要做好运载货物的防风加固措施……”7月31日

17时,位于定海的宁波舟山港岑港港区老塘山中转码头,舟山出入境边防检查站执勤五队防台巡查分队对靠泊码头的新加坡籍货船“布利斯”轮进行安全隐患排查,提醒船方做好船舶锚泊、货物加固、人员管理等工作。

据悉,目前,舟山94艘无动力修造船舶、3233艘海上货运船舶、91艘水工作业船舶已全部落实防台措施。此外,41处涉水在建水工项目已全部停工,相关人员已全部撤离上岸。

路桥架起瞭望设备助巡逻 “鹰眼”盯紧风险隐患

本报台州7月31日电(记者 许峰)“金清港内有渔船随浪起伏较大,疑似船锚未加固。”“收到,马上处置。”7月31日,在台州市路桥区金清镇综合信息指挥室,值班人员张斌根据高空瞭望平台传回的现场画面,通过对讲机下达调度指令。不到2分钟,这一智能设备就传来了巡查人员在现场排查的画面。

受台风“卡努”影响,“小开渔”延期,279艘渔船正在金清渔港内避风。“以前光凭肉眼,一些隐患问题不容易被发现。”张斌说,自金清镇综合信息指挥室投运以来,配套的高

空瞭望平台在海岸线上架起“鹰眼”,“我们借助高空摄像头,对进港渔船实行全天候动态监控,也能及时发现问题并通知一线人员立即处置。”

大屏幕上不仅实时显示辖区低洼地、水闸、避灾安置点等区域情况及巡查人员单兵作战仪传回的画面,还有当前降雨量、实时水文、渔船到港、群众安置转移状况等数据,让安全隐患无所遁形。据了解,金清镇综合信息指挥室还配备应急系统,一键启动4个不同等级防汛防台应急预案,引导自动相应预案,根据“数防”进行“人防”。

杭州立法规范乡村建设

本报杭州7月31日讯(记者 沈琳 通讯员 蔡晓璐 陈艳萍)记者从杭州市人大常委会7月31日召开的新闻发布会了解到,《杭州市乡村建设条例》将于8月1日起实施。

这是杭州为乡村建设“量身定制”的法规,共八章57条,从村庄规划与风貌提升、乡村公共基础设施建设、农村住房建设、传统村落保护等方面作出具体规范。

《条例》专设一章,围绕乡村交通、水利、供水、污水、物流、厕所、垃圾、道路和照明等乡村公共基础设施建设,提出了具体要求。比如,推进农村道路改造,合理设置路灯,方便村民生产生活出行;又如,村民收寄快递将更方便,规定农产品仓储保鲜冷链物流设施、县乡村三级物流配送体系、村级寄递物流综合服务站都要建起来。

《条例》剑指乡村建设中的堵点、难点问题,提出农房用地指标不足,在年度土地利用计划中“单列安排”来保障;农房建筑设计,免费提供农房设计通用图集,并免费提供适当修改服务;自建农房有安全隐患,施工、验收等各环节也要管起来。

农村自建房施工队伍大多是“土师傅”。为提高这些“土师傅”的技能,《条例》规定,免费组织乡村建设工匠教育培训,并定期公布取得培训证书的乡村建设工匠名录。鼓励信用良好的乡村建设工匠参与乡村小型基础设施工程建设。这意味着,乡村建设工匠不光可以承建低层农村住房,也可以参与农村小型基础设施工程建设。

《条例》还为乡村建设工作划定了红线、设立了底线。对于破坏村庄公共绿地或者损毁花木、违法建设农村住房等行为,明确了法律责任。

85条意见建议从这里被采纳进法规 婺城立法直通车开到百姓家门口

本报讯(共享联盟·婺城 傅伟炎 记者 陆欣)“感谢您的献计出力,请来领取《立法建议采纳表彰证书》。”近日,在金华市婺城区白龙桥镇基层立法联系点,镇人大主席胡卫连拨通了动物防疫站长童树喜的电话,告诉他这个好消息。

此前,为公开征求《浙江省动物防疫条例(修订草案)》意见,市人大常委会到白龙桥镇人大主席团基层立法点开展征集意见活动,童树喜建议“增加一项对农村地区的犬只免费接种狂犬病疫苗措施,并可聘用村级动物防疫员上门接种”。

为更好体现民意、集中民智,白龙桥镇基层立法联系点不断扩大民意收集范围,将联系“点”扩大成“面”。3年来,共探索设立40个信息采集点,收到在线留言1553条,其中有效建议1495条。信息员们常年活跃在田间地头,把更多来自基层老百姓的声音反映传递给立法机关,让更多人有机会参与到立法过程之中。

据统计,立法联系点授牌以来,共参与了26部省、市地方性法规条例草案意见征集,征集上报地方性法规意见建议899条,被采纳85条,提出年度立法计划建议5条,生动展现了全过程人民民主的基层实践。

为全方位把握各方诉求,白龙桥镇基层立法联系点还在村社醒目处“亮”出代表码、联络站码等,群众只要扫一扫二维码,便能在线提交立法建议。

村村都有选拔赛 人人都能登台唱 嵊州唱响“村越”好声音

本报嵊州7月31日电(记者 阮帅 共享联盟·嵊州 胡吉)7月31日晚,嵊州中学体育馆里传出袅袅越音,“富乐嵊州 村村有星”嵊州市首届“村越”好声音总决赛在这里举行,8名“草根”选手在4位中国戏剧“梅花奖”得主的带领下,登上舞台比拼唱功和表演技巧,角逐冠军季军。

“此次大赛面向社会大众,通过擂台比拼的形式,挖掘民间好苗子,培养一批越剧‘草根明星’。”嵊州市文化馆馆长、大赛总导演姚华江说,在比赛海选的过程中,村村都有选拔赛,选手自选曲目登台表演,台下越剧名家点评,不少村民搬来板凳围观捧场,现场人气火爆。姚华江说,通过全民参与的形式,有助于进一步传播越剧好声音,推广和弘扬优秀传统文化,擦亮嵊州的越剧“金名片”。

据了解,此次大赛吸引500多名选手报名参加,其中有7岁的孩子,也有75岁的老奶奶,他们来自各行各业,除了在校学生,还有退休教师、美容师、业余主播、企业家等。虽然“草根”,但选手们在舞台上演唱富有激情、表演有模有样,赢得了评委和观众的好评,通过线下比赛和线上同步直播的形式,也让更多人走近了越剧。

青田颁发全国首个进口即食发酵火腿制品生产许可证

西班牙火腿可以切片卖了

本报讯(记者 黄彦 通讯员 季颖颖 陈郁阳)7月30日,青田县颁发全国首个进口即食发酵火腿制品生产许可证。“困扰进口商品城商户十多年的难题,终于解决了。”浙江青田县侨乡进口商品城集团有限公司负责人潘炎深知这个证书的意义。企业获得生产许可证后,西班牙火腿切片可作为预包装食品,在超市、商场、直播间等渠道合法上架,这意味着西班牙火腿将全面打开销售渠道。

西班牙火腿以猪后腿肉为原料,经腌制风干窖藏10个月乃至数年发酵而成。在青田侨乡进口商品城,西班牙火腿是继红酒之后的第二大进口商品,共有34家单位经营,年销量超10万斤,销售额超2亿元。

“家里人都很喜欢吃,但不好买,所以只能偶尔去餐馆解馋。”市民蓝浩说,一直以来西班牙火腿只能整只售卖,一只售价几千元。整只购买不仅价格高,而且短期内吃不完容易浪费。市场上偶尔也有切好的散装西班牙火腿销售,但由于没有生产许可证,消费者不敢入手。“受此影响,西班牙火腿的销量一直难以突破。”潘炎说。

为有效破解西班牙火腿销售的“卡脖子”问题,在国家市场监督管理总局和省市场监管局的支持下,丽水市市场监管局坚持市县联动,积极向上争取政策支持,并建议将进口肉制品生产许可规范纳入《肉类制品生产许可审查细则(2023版)》按许可新版审查细则发布后,青田抢抓“窗口机遇”,第一时间按规许可西班牙火腿切片生产。